

# П О У Ч Е Н И Е въ день Покрова Пресвятыя Богородицы.

*Не имамы иных помощи, не  
имамы иных надежды, разве  
Тебе, Владыице!*

Съ давнихъ времёнъ въ знайной странѣ Аравіи жили потомки библейскаго Измаила, которые носили название Измаильянъ, Агарянъ и Сарацинъ. Они страшны были для всѣхъ окрестныхъ странъ, надъ ними въ точности исполнилось предсказаніе, данное нѣкогда Изmailу: „рука его на всѣхъ, и руки всѣхъ на него.“

Племена эти съ незапамятныхъ временъ поклонялись свѣтиламъ небеснымъ. Мекка, главной городъ Аравіи былъ для нихъ священнымъ мѣстомъ; здѣсь стояло ихъ святилище Храмъ—Кааба, въ которомъ помѣщалось 360 иоловъ. Въ VII в. среди этихъ дикихъ племенъ появляется Магометъ, который называетъ себя посланникомъ съ неба, пророкомъ, какого еще не было до него,— онъ начинаетъ проповѣдывать свое ложное учение, говорить, что кто будетъ распространять свою вѣру огнемъ и мечемъ, тотъ въ загробной жизни получитъ всѣ желаемыя блага. Мнимый пророкъ воодушевилъ дикія племена, которыхъ и безъ этого своими набѣгами на сосѣднія страны наводили ужасъ, грабили города, села, и всю добычу дѣлили между собою. Сединились они въ одну массу, которая, подобно бурной ужасной стихіи, двинулась по земному пространству, покарая одну страну за другой, новодая ужасъ своею разрушительною силой на жителей Азіи, Африки и Европы. Храмы Божіи гибли отъ нашествій потомковъ Измаила, христіане умирали подъ жестокими ударами послѣдователей ислама и только тотъ спасался, кто отрекался отъ вѣры въ Спасителя и дѣжался послѣдователемъ Магомета. Сокровища христіанской святыни расхищались, имущество послѣдователей Христа разграблялось, жилища ихъ предавались огню. Дрогнули исповѣдники вѣры Христовой, положили они, что настало время послѣдняго дня судного, время отчета въ своихъ дѣлахъ и помышленіяхъ предъ Господомъ Спасителемъ. Но Матерь Господа нашего Іисуса Христа явила миру христіанскому въ это несчастное, ужасное для него время, свое великое милосердіе. Обстоятельства такого великаго событія разсказываются такъ: эта орда въ царствованіе греческаго императора Льва Мудраго (836-912 г.) явилась въ предѣлахъ его

дарства. Грозила она этой разсадницѣ Слова Божія, нашей Русской просвѣтительницѣ въ дѣлѣ православной вѣры совершеннымъ разрушеніемъ, опустошеніемъ и огнемъ. Но много можетъ молитва праведныхъ. Въ такія тяжелыя минуты для отечества жители столицы Цареграда собирались въ своихъ христіанскихъ храмахъ для усердной молитвы предъ Господомъ-освободить ихъ страну отъ ужасной наступающей грозы-гибели. Между молящимися во Влахернскомъ храмѣ, гдѣ сохранилась риза Богоматери съ омофоромъ и частью полса, находился блаженный Андрей-Христа ради юродивый. Долго онъ бодрствовалъ предъ Господомъ, долго молитвенной его духъ возносился къ престолу Божественному и Ходатаицѣ за человѣческій-христіанскій міръ. Въ четвертый часъ ночи видѣть молитвенникъ Христовъ величественную жену, идущую отъ царскихъ вратъ съ страшною свитою, изъ коей честной Предтеча и сынъ грома Іоаннъ Богословъ поддерживали ее руками, а сонмъ ангеловъ и многіе святые въ бѣлыхъ одеждахъ предшествовали Ей и сопровождали Ее гимнами и духовными пѣснями. Полный духовной радости прозорливецъ обратился къ другу и ученику своему по духу св. Епифанію и спросилъ его: видѣть ли онъ чудо? — видѣть ли Госпожу и Царицу міра? Вижу, отвѣтилъ онъ, и ужасаюся. И зрятъ они, преклоняеть Богоматерь колѣна, молится въ долгій часъ, обливаетъ слезами свое благовидное и пречистое лице, идетъ потомъ Она къ престолу, молится и здѣсь за предстоящій народъ, снимаетъ съ себя головное покрывало и простираетъ его надъ главами молящихся въ сокрушеніи сердечномъ. Праведники рассказали свое видѣніе бывшему въ храмѣ народу; вѣсть эта разнеслась по всему Цареграду и его окрестностямъ, всѣ въ умиленіи благодарятъ Бога и славятъ небесную Заступницу. Та

вражія сила, которая тяготѣла надъ Цареградомъ, которая грозила разрушениемъ христіанству и его святынямъ, силою Божію, молитвами Пресвятой Богородицы надолго была удалена отъ хранительницы христианства-Византіи. Оттолѣ благочестивый царь Левъ и св. патріархъ Тарасій положили восьминать утѣшительное событие ежегодно церковнымъ празднествомъ. Отъ греческой церкви пріяла и вѣрно соблюдаетъ это торжество и церковь Россійская.

Дѣва Марія, Матерь Господа Іисуса Христа по успеніи своеемъ была вознесена Спасителемъ въ горнія обители, гдѣ Она сѣдить на небесномъ пресглѣ одесную своего Сына и Бога Спасителя нашего. Возсѣдая такъ близко къ Богу, удостоившись такой чести, она однако не забываетъ насъ въ нашемъ земномъ стравствованіи, приникаетъ на землю, посѣщаетъ наши храмы и дома, освѣняетъ насъ своимъ благословеніемъ, избавляетъ отъ опасности, защищаетъ отъ враговъ, предохраняетъ отъ соблазновъ и искушеній. Какъ Царица неба и земли, Она укрѣпляетъ Царя и утверждаетъ царства,—возбранная Воевода спасаетъ города отъ напастей вражескихъ,—Ходатаица міра-печатается объ обращеніи заблудшихъ на путь покоянія и добрѣтели,—Радость скорбящихъ спѣшить на помощь страждущему человѣчеству,—Зашитница обидимыхъ-покрываетъ своимъ покровомъ безпомощныхъ. Вознешись на небо, Она содѣлалась лѣстницею восходящею на небо. Чрезъ Нее, по средствомъ ея святыхъ и чистыхъ, сильныхъ и дѣйственныхъ молитвъ, и мощнаго и теплого представительства, по средствомъ подражанія примѣру высокихъ Ея добродѣтелей люди стали спѣшно и успешно восходить на небо и населять тамъ горнія обители. И мы, христіане, надѣясь на Матерь Божію-какъ на Матерь Царя Всемогущаго и восходя

по Ея прочнымъ и твердымъ ступенямъ добротелей,  
никогда не предкнемся и не падемъ, явимся наследни-  
ками царства Божія въ жизни вѣчной, а во временной  
будемъ защищены отъ искушений, напастей и бѣдъ.  
Не унывай же, христіанинъ, въ удручающихъ тебя  
скорбяхъ, спѣши съ молитвой къ Богоматери!  
Доколѣ рука твоя поднимается для крестнаго зна-  
менія, доколѣ взоръ твой возносится со слезами  
къ небу, дотолѣ ты не погибъ; ты защищенъ среди  
самыхъ трудныхъ обстоятельствъ жизни покровомъ  
Дѣвы Маріи, а въ будущемъ ожидаетъ тебя вѣчное  
благо. Много бо можетъ моленіе Матернее ко благо-  
сердію Владыки. Аминь.

Священникъ Н. Любимовъ.

---